

# XII МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «Философия права Е.Б. Пашуканиса» на юридическом факультете ИВГУ 27 -29 сентября 2018 г.



Генеральный докладчик, д-р, проф. Бьярн Мелквик (Ун-т Лаваль, Квебек, Канада). Фото А.В. Степанова



Модераторы, проф. Билл Бауринг (Ун-т Лондона, генеральный докладчик и председатель оргкомитета, доц. Евгений Поцелуев (ИВГУ). Фото А.В. Степанова



Доклад к.ю.н., доц. М.Ю. Спирина (НИУ им. С.П. Королёва, Самара). Фото А.В. Степанова



Доклад к.ю.н., доц., декана юрфака ИВГУ О.В. Кузьминой. Фото А.В. Степанова



Вероника Сидоренко и Зарина Сабо, студентки юрфака ИВГУ, участницы конференции. Фото А.В. Степанова



Участники конференции на экскурсии по г. Иваново. В роли гида – к.ю.н., доц. А.М. Семенов. Фото И.В. Левакина

Состоялась очередная, на этот раз уже XII Международная научная конференция, организованная на юридическом факультете канд. истор. наук, доцентом, зав. кафедрой теории и истории государства и права, руководителем межвузовского Центра немецкого права, координатором международных связей и мобильности юридического факультета ИВГУ, членом Ивановского отделения Ассоциации европейских исследований Евгением Леонидовичем Поцелуевым. Он был председателем оргкомитета, одним из трех модераторов и докладчиком на данной конференции. В этом году тема проекта - «Философия права Е.Б. Пашуканиса».

С неформальным приветственным словом обратились к участникам конференции, по поручению ректора, д-р хим. наук, проф., советник ректора по международным связям, Заслуженный работник высшей школы, директор Института наноматериалов, председатель комиссии Совета ректоров вузов по международным связям Надежда Васильевна Усольцева и канд. юрид. наук, доцент, зав. кафедрой уголовного права и процесса, декан юридического факультета ИВГУ Ольга Владимировна Кузьмина. Затем со вступительным словом выступил доцент Евгений Леонидович Поцелуев и передал бразды правления юридическому факультету Санкт-Петербургского филиала НИУ – Высшая школа экономики Михаилу Валерьевичу Антонову, который со знанием дела представил первого генерального докладчика, известного в мире философа права, автора книг и статей, посвященных анализу идей Е.Б. Пашуканиса – Бьярна Мелквика, д-ра юрид. наук, профессора, профессора Университета Лаваль (Квебек, Канада). И в этот раз он поставил вопрос о практическом применении философии права, в данном случае советского ученого-юриста. Неслучайно тема его часового доклада «Применяя идеи Е. Пашуканиса к современности. Чему нас может научить «Общая теория права и марксизм?»

Далее с докладом на тему «Евгений Пашуканис: происхождение и контекст работы «Общая теория права и марксизм» и траектория мысли и карьеры Пашуканиса» выступил адвокат (по 45 делам он выступал в Европейском суде по правам человека в Страсбурге, Франция), профессор права Колледжа Бирбек Лондонского университета (Великобритания) Билл Бауринг, который органично связал историческую обстановку в СССР с политической борьбой в Соединенном Королевстве. Следует отметить, что оба ученых впервые приняли участие в конференции ИВГУ. География докладчиков в этом году расширилась.

Затем слово было предоставлено традиционным участникам наших проектов, которые по пять – семь раз уже приезжали на конференции, организуемые доцентом Е.Л. Поцелуевым, награжденным почетными грамотами деканата и ректората за верность идеям конференции, развитие теоретико-правовой и философско-правовой мысли. Речь идет о кандидатах юридических наук, доцентах:

- Михаиле Юрьевиче Спирине (доцент кафедры теории и истории государства и права и международного права Самарского национального исследовательского университета им. С. П. Королёва), тема его доклада «Источники и формы права в концепции Е.Б. Пашуканиса»,
- Михаиле Валерьевиче Антонове (доцент кафедры теории и истории права и государства юридического факультета Санкт-Петербургского филиала НИУ – Высшая школа экономики; очень востребованный в мире ученых, организатор интересных международных научных конференций в своем вузе), тема его доклада – это размышления о методах экономического осмысления права в теории Е.Б. Пашуканиса,
- Игоре Федоровиче Мачине (доцент кафедры теории и истории государства и права, политологии Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, автор учебников по истории политических и правовых учений) – «Государство юристов» Е.Б. Пашуканиса как исследовательская матрица.

Своеобразную и дискуссионную тему для своего доклада выбрал доцент Евгений Леонидович Поцелуев – «Нужно ли изучать идеи Е.Б. Пашуканиса в курсе «История политических и правовых учений» на юридических факультетах и в юридических вузах Российской Федерации?» И на поставленный вопрос дал утвердительный, аргументированный ответ и предложил конкретные варианты решения проблемы как на ступени бакалавриата, так и в магистратуре. Впервые выступил на конференции и ИВГУ д-р юрид. наук, профессор, директор института международного права и правосудия Московского государственного лингвистического университета (МГЛУ) и профессор кафедры публичного права Московского государственного института международных отношений (МГИМО, Одинцовский филиал) Игорь Вячеславович Левакин.

Модератором конференции во время выступления вышеуказанных докладчиков и развернувшейся дискуссии был профессор Билл Бауринг. Он и доцент Михаил Валерьевич Антонов блестяще справились со своими обязанностями. Во второй день работы конференции ее работой в начале руководил доцент Евгений Леонидович Поцелуев, а позднее, когда работала студенческая секция – профессор Ольга Владимировна Кузьмина.

В этот день прозвучали доклады преимущественно преподавателей юридического факультета ИВГУ, доцента: - Нины Валентиновны Исаевой (канд. истор. наук, зав. кафедрой конституционного права и прав человека) «Постклассический контекст теории Е.Б. Пашуканиса»,

- кандидатов юридических наук, доцентов кафедры уголовного права и процесса Ольги Владимировны Соколовой и Ирины Борисовны Степановой «Идеи Е. Б. Пашуканиса об основных началах назначения наказания и их современное осмысление»,
- Ольги Владимировны Кузьминой (канд. юрид. наук, зав. кафедрой уголовного права и процесса) «Некоторые проблемы российского уголовно-процессуального права в свете меновой теории права Е.Б. Пашуканиса». С глубоким, интересным и содержательным докладом, на уровне мировой философско-правовой мысли выступил еще молодой, но уже известный исследователь – Максим Александрович Беляев, канд. философ. наук, доцент, научный сотрудник сектора философии права, истории и теории государства и права РАН. Об оригинальности его мышления свидетельствует название его темы – «Право как медиум или О чем могли бы поспорить Пашуканис и Хабермас».

По традиции, заложенной еще в прошлом веке доцентом Е.Л. Поцелуевым, конференция завершилась студенческой конференцией. Как и обычно, большинство докладов было подготовлено под его руководством. Первым выступил лучший выпускник юрфака ИВГУ 2018 г. (бакалавриат), а в настоящее время студент 1 курса «Магистр частного права» МГЮА (У) им. О. Е. Кутафина Павел Дмитриевич Чистяков с докладом на тему «Взгляды Е.Б. Пашуканиса на институт частной собственности», далее студентка 2 курса бакалавриата юридического факультета ИВГУ Вероника Олеговна Сидоренко «Меновая теория права Е.Б. Пашуканиса», после нее студентка 3 курса бакалавриата юридического факультета ИВГУ, член межвузовского Центра немецкого права при юридическом факультете ИВГУ Зарина Наби Саба «Противостояние Е.Б. Пашуканиса и А.Я. Вышинского в вопросах концепции «пролетарского права» (у всех научный руководитель докладов – доцент Евгений Леонидович Поцелуев).

Заключительный доклад сделала студентка 4 курса бакалавриата очной формы обучения юридического факультета Ивановского государственного университета, член межвузовского Центра немецкого права при юридическом факультете ИВГУ Анна Алексеевна Соколова. Тема ее выступления «Уголовно-правовые взгляды Е.Б. Пашуканиса как предмет исследований современных ученых-криминалистов», а научный руководитель доклада – канд. юрид. наук, доцент, судья Ленинского районного суда г. Иваново Ольга Валентиновна Борисова. По оценке модератора студенческой секции профессора Ольги Владимировны Кузьминой, все вышеуказанные молодые исследователи успешно справились со своей задачей. Все они уже представили тексты для опубликования в материалах конференции.

Все докладчики получили сертификаты, изготовленные партнером конференции ООО «НПО Консультант» (генеральный директор – Александр Иванович Иванов). Для преподавателей – участников конференции в здании фирмы был организован товарищеский ужин, что позволило неформально пообщаться коллегам друг с другом. Доцент Евгений Леонидович Поцелуев организовал для иностранных и иногородних участников конференции экскурсию в Палех (транспорт выделил университет), в его музей. Участники конференции посмотрели также коллекцию в Шуе и памятник формам за православную веру. А по окончании конференции, по просьбе Е.Л. Поцелуева, известный в нашем регионе краевед, канд. ист. наук, доцент Александр Михайлович Семенов провел интересно, увлекательную пешеходную часовую экскурсию по областному центру.

По результатам проведения конференции планируется издание коллективной монографии или сборника его материалов в издательстве ИВГУ в 2019 г. и размещение его на сайте ИВГУ. Многие ученые, в том числе и те, кто по уважительным причинам сам не смог принять в ней участие, но своевременно сделали заявки и отражены в программе конференции, уже прислали свои тексты. Не исключена возможность публикации отдельных статей за рубежом, в DRP.

Итак, конференция была содержательной, тема раскрыта глубоко, практически по всем докладом было много вопросов, была дискуссия, звучали и критические высказывания и в условиях научного плюрализма в ряде случаев консенсус не был достигнут. Гости конференции получили также представление о нашем городе, его истории, архитектуре, достопримечательностях, знаменитых земляках, музеях и выразили желание обязательно приехать на следующую конференцию, осень 2019 года!

Канд. истор. наук, доцент, зав. кафедрой теории и истории государства и права, руководитель межвузовского Центра немецкого права, координатор международных связей и мобильности юридического факультета ИВГУ, член Ивановского отделения Ассоциации европейских исследований Евгений Леонидович Поцелуев.



Приветственное слово д.х.н., проф. Н.В. Усольцевой. Фото А.В. Степанова



Выступление к.ю.н. М.В. Антонова (НИУ ВШЭ, С.-Петербург). Фото А.В. Степанова



Подготовка к выступлению Е.Л. Поцелуева. Фото А.В. Степанова



Выступление д.ю.н., проф. И. В. Левакина (Москва). Фото А.В. Степанова



Участие в дискуссии к.ю.н., доц. И.Ф. Мачина (ИГУ им. М.В. Ломоносова). Фото А.В. Степанова



М.В. Антонов и Б. Мелквик в Шуе. Фото Е.Л. Поцелуева